

4. The Kedrovaya Valley Preserve was founded to protect remarkable species of animals.
 5. The Sikhote-Alin Preserve is the first Preserve of the Russian Far East.
 6. The Sikhote-Alin Preserve was founded to protect rare ancient trees.
 7. The pride of the Lazovsky Nature Preserve is the Sika deer.
 8. Far Eastern Marine Nature Preserve was established in the 20th century.

D. Answer the questions about Nature Preserves of Primorye:

1. What is a Nature Preserve?
2. Why have preserves been opened in Primorye?
3. What are the main Nature Preserves in the territory of Primorye?
4. Why was the Kedrovaya Valley Preserve founded?
5. What is the first Preserve of the Russian Far East?
6. What is the main purpose of existence the Lazovsky Nature Preserve?
7. What are the most remarkable species of animals of the Lazovsky Nature Preserve?
8. What preserve protects flora and fauna of Peter the Great Bay?

E. Give a talk about one of the preserves:

Remember to say:

1. Where it is located.
2. What the reasons of the foundation are.
3. What unique species it protects.
4. What it is famous by.

You have to talk for 2 minutes, don't forget to start the speaking presentation with the introduction and finish it with the conclusion.

**Смирнова Валентина Викторовна
Самарская область**

История детского сада

История нашего детского сада началась в далеком 1973 году, почти 50 лет назад, в феврале месяце был сдан в эксплуатацию детский сад по адресу: ул. Чехова, д. 5, г. Кинель, Самарской области. Это было двухэтажное, с двумя корпусами, панельное здание, с большим количеством окон, рассчитанное на 12 групп (из них 4 группы ясельного возраста, ему было присвоено название «Ясли-сад № 19». Первым его заведующим стала Бессарабова Тамара Андреевна. За время ее работы сложился молодой, творческий и работоспособный коллектив. Это Пименова Валентина Ивановна, Семенова Лариса Сергеевна, Волкова Наталья Александровна, Биляк Вера Семеновна, Есина Лидия Афанасьевна, Жавинова Наталья Федоровна, Алтунина Наталья Борисовна, Харыбина Любовь Павловна и другие.

Шли годы. За это время многое поменялось: обновлялась и изменялась развивающая среда всего детского сада, сформировался и окреп коллектив, повысились опыт и квалификация педагогов.

Просматривая черно-белые фотографии из жизни детского сада, невольно проникаешься уважением к его коллективу, а особенно к заведующим, которые в разные временные периоды вложили частичку своего сердца и души в развитие и процветание детского сада. Вот их имена: Павлова Лидия Михайловна, Андреева Таисия Ивановна, Смирнова Ольга Дмитриевна.

В трудные годы перестройки и финансовой нестабильности в стране резко упала рождаемость, что сказалось и на нашем дошкольном учреждении: количество групп резко сократилось до 8-х и, как следствие, сократилось количество штатных единиц. Но благодаря Ольге Дмитриевне детский сад стабильно работал, продолжал воспитывать детей. Бывшие воспитанники детского сада, ныне взрослые люди, вспоминают с теплотой и любовью времена, проведенное в детском саду. Педагогический коллектив жил и работал по принципу - самое главное в воспитании детей это - любовь, доброта, личный пример. Завхоз нашего детского сада, Варламова Вера Михайловна, с теплотой вспоминает: "В детском саду этого периода

были очень веселые, эмоционально насыщенные праздники детей и взрослых. В них принимали участие все - воспитатели, сотрудники детского сада, дети и их родители".

В 2007 году к обязанностям заведующего детским садом приступила Иванникова Ирина Николаевна. Под её руководством педагогический коллектив начинает осваивать новые тенденции в воспитании, открывать новые пути в развитии дошкольного учреждения, стал меняться внутренний облик детского сада: эстетика, гармония. Ей присуща целеустремленность и желание идти в ногу со временем, это помогает повысить статус учреждения : теперь на базе детского сада проходят открытые занятия, мероприятия, педагоги постоянно повышают свой профессионализм, участвуют и становятся победителями в конкурсах "Воспитатель года", со своим опытом работы выступают на региональных фестивалях. Под руководством заведующего постоянно совершенствуется предметно-развивающая среда всего учреждения. В штат сотрудников вводится новая должность – научный руководитель.

Необходимо отметить, что в нашем коллективе по сей день работают сотрудники, стоявшие у истоков создания детского сада: воспитатели Ерофеева Любовь Федоровна, Смирнова Валентина Викторовна, завхоз Варламова Вера Михайловна. Это энтузиасты своего дела, любящие свою работу,уважаемые коллегами, детьми и родителями.

Коллектив детского сада стремится, сохраняя свои традиции, осуществлять целостно-ориентированный подход к каждому ребенку, создавать условия, обеспечивающие укрепление здоровья детей, формировать творческие способности, которые соответствовали бы требованиям современного общества. Теплое отношение педагогического, учебно-вспомогательного и обслуживающего персонала к воспитанникам обеспечивает высокий рейтинг дошкольного учреждения среди жителей города.

Год назад ГБОУ СОШ № 9 г. Кинеля СП детский сад «Солнышко» стал по-прежнему 12 групповым учреждением! В феврале 2021г. детскому саду исполнилось 48 лет, но история продолжается....

С днем рождения, любимый сад! Успехов и процветания!

**Судьин Игорь Николаевич
Забайкальский край**

**Земля неизведанная
(из истории заселения Восточного Забайкалья)**

Долина священной для многих этносов реки Онон - интереснейшая, историческая и этнокультурная территория. Это Terra incognita, где скрыты многие тайны и загадки тысячелетней истории ее народов. Порой приоткрывается завеса времен и на свет появляются все новые и новые страницы нашего прошлого. И не перестаешь удивляться, какая здесь жизнь кипела в старину. Во времена, отдаленные от нас на приличный временной отрезок, около трех веков тому назад, когда были построены первые жилища обитателей Акшинской деревни, здесь было перекрестье путей воинственныхnomad Великой степи, таежных племен оленных тунгусов. Среди этой круговерти народов первые отряды отважных казаков-землепроходцев изучали приононские земли. Река Онон стала известна для русских из отписки енисейского казачьего десятника К. Москвитина с 1647 года: "По Оне (Онону) кочуют мунгальские ж люди и тунгусы. А Она река многолюдна...". Онон стал в первые времена естественной линией условного разграничения. Поэтому первоначальная Акшинская деревня находилась на левом берегу. Полулегендарные сведения об основании и заселении приононских сел собраны "Высочайше утвержденной под председательством статс-секретаря Куломзина комиссией для исследования землепользования в Забайкальской области" в 1898 году. Дословно приведем тексты этих первых систематизированных краеведческих материалов, а это интересные факты.

"В поселок Урейский той же станицы, говорят, прядеды нынешних казаков были сосланы своими помещиками в зачет рекрут из России, в числе нескольких домохозяев, и